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iscritti all’Inps,  o meglio, a quelli tra 
loro che non possono essere benefi-
ciari - neanche in astratto - del bonus 
600 euro. Una discriminazione che 
Calderone e Zambrano sono tornati a 
chiedere di rimuovere la scorsa setti-
mana, dopo  che il primo tentativo di 
eliminarla con emendamenti al  de-
creto Rilancio è fallito per il «No» del 
Governo.  

Senza contare che anche lo spira-
glio  che le Entrate hanno lasciato 
aperto sui contributi a fondo perduto 
per le società tra professionisti (si ve-
da l’altro articolo) crea, a detta sempre  
dei professionisti, una «incomprensi-
bile» discriminazione. Soprattutto 
quando un professionista  opera sia 
come singolo, dunque senza contri-
buto, che come socio di una Stp (so-
cietà ammessa al contributo).

Le scadenze 
Nel labirinto dei requisiti, delle condi-
zioni e delle limitazioni per il sostegno 
c’è una sola buona notizia: i tempi. Al 
momento, appunto solo i 600 euro di 
marzo non sono più accessibili. È sca-
duta il 3 giugno  la mini riapertura dei 
termini per queste domande; si è 
chiuso ieri anche l’ultimo  termine 
concesso dall’Inps per chiedere il rie-
same di eventuali domande bocciate. 
All’ente di previdenza ne sono arriva-
te oltre 3,7 milioni (non solo profes-
sionisti, anche artigiani e commer-
cianti). Mentre l’ultimo bilancio 
Adepp per quanto riguarda gli ordini-
stici è di oltre 470mila bonus  pagati a 
marzo a cui si aggiungono 12.758 
nuovi beneficiari per aprile (di cui 
3.924 avvocati e 1.308 commerciali-
sti). I 13mila in più sono il frutto del-
l’allargamento della platea: solo ad 
aprile infatti è caduto il tabù della 
iscrizione esclusiva a una sola Cassa e 
del cumulo con la pensione di invali-
dità. In tutto mezzo milione di profes-
sionisti: ma per aprile c’è ancora tem-
po fino all’8 luglio per la domanda.  
Mentre nessuna scadenza, invece, è  
fissata per i bonus Inps e Casse di 
maggio, che non sono ancora partiti e 
sono in attesa di istruzioni. 

Tempi poi più lunghi per  il pac-
chetto «Liquidità»: ancora fino a set-
tembre si può chiedere alle banche la 
moratoria su mutui, prestiti e leasing 
già in corso, che riguarda le rate  sca-
dute o in scadenza fino al 30 settem-
bre (compreso).   Mentre c’è tempo fino 
alla fine dell’anno sia per bloccare il 
mutuo prima casa, sia per  i prestiti  
con garanzia statale, che hanno appe-
na incassato il via libera dalla Ue.  Al si-
curo quindi è l’innalzamento della 
somma da 25 a 30mila euro e l’allun-
gamento a dieci anni della durata.  

Ancora più tempo poi per l’accesso 
alle misure fiscali. Sono due i  tax cre-
dit di cui possono beneficiare i profes-
sionisti: quello per l’affitto dello stu-
dio e quello per la sanificazione. En-
trambi pari al 60% della spesa.

Il credito sugli affitti riguarda i ca-
noni di marzo, aprile e maggio: le En-
trate hanno chiarito che c’è tempo fi-
no alla fine dell’anno per regolarizza-
re eventuali morosità senza perdere il 
beneficio. Che, al contrario, si può 
usare anche subito in compensazione 
diretta, oppure cedere fino a tutto il 
2021 o rinviare alla dichiarazione dei 
redditi del prossimo anno.
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Mappa delle misure anticrisi. Tutte le risorse accessibili alle partite Iva: non solo il bonus 600 euro, ma anche 
prestiti, sospensione mutui e  tax credit. Scadenze diluite nel tempo: entro l’8 luglio i nuovi beneficiari 
dell’indennità, crediti di imposta fino al prossimo anno. Ma  le categorie lamentano: «Basta discriminazioni»

Slalom fino al 2021 tra i requisiti
per conquistare i 12 aiuti  Covid

illustrazione di stefano pietramala

CONTENUTOMISURA
E NORMA

DESTINATARI REQUISITI SCADENZA
DOMANDE

INDENNITÀ

FINANZIAMENTI

SOSTEGNI FISCALI

Indennità
di 600 €
per il mese
di marzo 

Professionisti
iscritti alla gestione
separata Inps non
titolari di pensione
e non iscritti ad
altre forme 
previden.
obbligatorie con
P. Iva attiva
al 23/2/2020

Nessuno 3 GIU
2020
(21 giugno
per riesame
domanda 
ri�utata)Art. 27

Dl 18/2020

Bonus 600 €
MARZO
Professionisti
(Inps)

Indennità
di 600 €
per il mese
di marzo 

Professionisti
iscritti in via
esclusiva a una
Cassa privatizzata,
non titolari
di pensione

3 GIU
2020
(per riesame
si vedano
le Casse)

Redditi 2018 da 0
a 35mila € o inizio
attività nel
2019 dichiarazione
di attività limitata
da  Covid;
Redditi da 35mila
a 50mila € 
autocerti�cazione
di calo di almeno
il 33% del reddito
del I trim. 2020
rispetto a quello
del 2019 

Art. 44
Dl 18/2020
Art. 34
Dl 23/2020

Bonus 600 €
MARZO
Professionisti
(Casse)

Professionisti
iscritti alla gestione
separata Inps non
titolari di pensione-
non iscritti ad altre
forme previdenziali
obbligatorie con
partita Iva attiva
al 23/02/2020

Indennità
di 600 €
per il mese
di aprile

8 LUG
2020
(nuove
istanze;
automatico
per chi ha
già ottenuto
i 600 €
di marzo)

Nessuno

Art  84
Dl 34/2020

Bonus 600 €
APRILE
Professionisti
(Inps)

Profession. iscritti
alla gestione
separata Inps con
P. Iva attiva al
19/5 non titolari
di pensione e non
iscritti ad altre
forme previdenziali
obbligatorie

Indennità
di 1.000 €
per il mese
di maggio

Non
ancora
attivo

Calo dei redditi
nel II  bimestre 
2020 di almeno
il 33% rispetto allo 
stesso  periodo
del 2019

Art. 84
Dl 34/2020

Bonus 1.000 €
MAGGIO
Professionisti
(Inps)

30 SET
2020

Lavoratori auton.
titolari di P. Iva
equiparati alle Pmi
dal Mef

Moratoria su rate
mutui (sia quota
capitale che
interessi)
e leasing in
scadenza �no
al 30/9/2020

Mutui,
leasing e altri
�nanziamenti
Art. 56
Dl 18/2020

Autocerti�cazione
di aver subito
carenza di liquidità
per effetto del
Covid-19.
Posizione in bonis
del debitore e rate
non scadute
da 90 giorni

17 DIC
2020

Sospensione
pagamento rate
del mutuo prima
casa, comprese
quelle già scadute 

Lavoratori auton.
e professionisti
non titolari
di pensione

Mutui prima
casa liberi
professionisti
Art. 54
Dl 18/2020

Autocerti�cazione
di un calo del
proprio “fatturato”
nel trimestre
post 21/2/2020

31 DIC
2021 
(Cessione)

Credito di
imposta 60%
spese 2020
(max 60mila €),
anche cedibile,
per sani�cazione
ambienti e
acquisto Dpi e
altri dispositivi
di sicurezza

Professionisti
individuali,
associazioni
professionali,
Stp, Sta 

Tax credit
sani�cazione
e mascherine
Art. 125
Dl 34/2020

Da de�nire
in attesa Dm

31 DIC
2021 
(Cessione)

Credito di imposta 
60% del  canone di 
af�tto dello studio 
per marzo, aprile e 
maggio 2020, 
anche cedibile a 
locatore e banche

Professionisti
individuali,
associazioni
professionali,
Stp, Sta 

Tax crediti
af�tti
Art. 28
Dl 34/2020

Versamento
dei canoni
interessati (entro
31/12/2020)
Fatturato
dimezzato per il
mese interessato
rispetto allo
stesso periodo
del 2019

Non
ancora
attivo

Profession. iscritti
anche non in via
esclusiva a una
Cassa privatizzata,
non titolari di
pensione e di
contratto a tempo
indetermi. (anche
iscritti dal 2019 
�no al 23/2/2020)

Indennità
con importo
da de�nire per
il mese
di maggio

Da de�nire

Art. 78
Dl 34/2020

Bonus
MAGGIO
Professionisti
(casse)

31 DIC
2020

Liberi
professionisti,
associazioni
professionali
e società tra
professionisti

Prestiti o
ri�nanziamenti
�no a 10 anni con 
preammortamento
max 24 mesi e
garanzia pubb.
100%. Importo
max: 25% ricavi
o compensi 2019
(tetto a 30mila €)

Autocerti�cazione
attività
danneggiata
da Covid 19

Art 13
Dl 23/2020

Prestiti �no
a 30.000 €

13 AGO
2020
(24 agosto
per eredi)

Società tra
professionisti e
professionisti non
ordinistici, non
bene�ciari (anche
potenziali)
dell’indennità
ex art 27 e 38
del Dl 18/2020
(bonus 600 €)

Max 5 milioni
di ricavi e
compensi 2019

Fatturati e corrisp.
di aprile 2020 in
calo del 33%
rispetto aprile
2019 (non valido
per nuove società)

Contributo min.
di 2mila € (mille
per persone
�siche) o in %
così calcolata:
Fino a 400mila €
di ricavi o
compensi=20%
della differenza
tra fatturato e
corrispettivi
APR 2020 con
quelli di APR 2019
Oltre 400mila € e 
�no a 1 mln =15%
della stessa
differenza;
da 1 a 5 mln =10%

Art. 25
Dl 34/2020

Contributo
a fondo
perduto

Professionisti
iscritti anche
non in via
esclusiva a una
Cassa privatizzata,
non titolari di
pensione o di
contratto a tempo
indeterminato
(anche iscritti
dal 2019 �no al
23/2/2020)

Indennità
di 600 €
per il mese
di aprile

8 LUG
2020
(nuove
istanze;
automatico
per chi ha
già ottenuto
i 600 €
di marzo)

Redditi 2018 da 0
a 35mila € o inizio
attività nel
2019 dichiarazione
di attività limitata
da Covid;
Redditi da 35mila
a 50mila € 
autocerti�cazione
di calo di  almeno
il 33% del reddito
del I trim. 2020
rispetto a quello
del 2019 oppure
di  aver chiuso la
P.Iva tra il 23/2 
e il 30/4 2020. 
Iscritti dal 
1/1/2019
a 23/2/2020;
reddito 2018
sotto i 50mila €

Bonus 600 €
APRILE
Professionisti
(Casse)
Art. 44
Dl 18/2020

Il catalogo dei sostegni ai professionisti

Paolo Meneghetti
Gian Paolo Ranocchi

L’organizzazione  adottata per 
svolgere l’attività professio-
nale condiziona l’accesso al 
contributo a fondo perduto 

per i lavoratori autonomi “ordinisti-
ci”. Lo ha precisato l’agenzia delle En-
trate, con la circolare  15/E  del 13 giu-
gno.

Secondo il decreto Rilancio (arti-
colo 25, comma 2 Dl 34/2020), il fon-
do perduto  non spetta ai professioni-
sti ordinistici, iscritti agli enti di dirit-
to privato di previdenza obbligatoria. 
Il blocco, attualmente, prescinde dal 
fatto che il lavoratore autonomo ab-
bia o meno diritto di accedere all’in-
dennità  di 600 euro relativa al fondo 
per i redditi di ultima istanza (articolo 

44 del Dl 18/2020, Cura Italia). Quindi 
sono irrilevanti le situazioni soggetti-
ve del professionista (se è anche di-
pendente o meno) e l’entità del suo  
reddito. 

Le Entrate hanno precisato che le 
società tra professionisti (Stp), rispet-
tando le condizioni previste dall’arti-
colo 25, poiché dichiarano un reddito 
d’impresa, sono ammissibili al con-
tributo a fondo perduto, anche se i so-
ci, in relazione alle loro caratteristiche 
personali, rientrano in una causa di 
esclusione. Quindi una Stp in cui sia-
no confluiti soci professionisti “ordi-
nistici” può accedere al contributo. 

Restano però nel limbo le associa-
zioni professionali. Secondo le Entra-
te,  le associazioni che esercitano arti 
e professioni (articolo 5, comma 3, let-
tera c) del Tuir), producendo reddito 

di lavoro autonomo, rientrano nel peri-
metro applicativo del contributo. Ma  
questi enti collettivi possono accedere 
al bonus anche se costituiti tra profes-
sionisti ordinistici? La risposta è tut-
t’altro che scontata.

 La linea adottata dalle Entrate nel-
l’interpretare l’articolo 25 è stata  di 
separare le cause di esclusione che ri-
guardano i partecipanti rispetto al 
soggetto partecipato. Se questo prin-
cipio si applica anche alle associazio-
ni, si dovrebbe concludere per l’am-
missione al contributo a fondo per-
duto, ma questa, obiettivamente, è 
una conclusione che stride con 
l’esclusione individuale. 

Lo scenario, quindi, è a dir poco ca-
otico. Occorrerebbe intervenire per 
mettere un minimo di ordine.
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L’accesso al contributo

Sul fondo perduto il sì alle Stp
Rebus  sulle associazioni professionali

Valeria Uva 

È
 uno slalom tra ricavi, cali 
di fatturato o di compensi, 
scadenze ed eccezioni  
quello che stanno affron-
tando i professionisti, or-
dinistici e  non, per “ag-

guantare”  uno   dei  sostegni  indirizzati 
a loro con i decreti Cura Italia, Liquidi-
tà e  Rilancio.

Sulla carta  le misure non sono po-
che, come ha ricostruito Il Sole 24 Ore 
del lunedì: un pacchetto di 12 fra bo-
nus,  moratorie su mutui e finanzia-
menti già accesi,  misure fiscali su af-
fitti e sanificazione. Che scendono a 9,  
di fatto, considerando che i bonus 600 
euro sono tre in tutto, ma con sei di-
verse varianti di platee e requisiti. 
Tutti sono  ancora accessibili, tranne 
i 600 euro di marzo.

È difficile quantificare quanto vale 
il pacchetto nell’insieme e quanto re-
almente può incassare a compensa-
zione della crisi il singolo, proprio per 
via dei tanti requisiti e distinguo per 
l’accesso: lo dimostra la mappa a  fian-
co che per ognuna delle 12 misure  in-
dividua  la platea dei potenziali desti-
natari e i requisiti di accesso. Anche 
questi ultimi del tutto differenti sia 
per le categorie (con i soli professioni-
sti Inps che per i primi due mesi hanno 

avuto accesso incondizionato ai 600 
euro) sia a seconda del mese di riferi-
mento. Con maggio che segnerà la 
prima stretta sul fatturato. Ma atten-
zione non è detto neanche che sia così 
per tutti: per i professionisti ordinisti-
ci, infatti, sia sull’assegno che sui  re-
quisiti di accesso di maggio si branco-
la ancora nel buio.

Di certo questi  sostegni non sono 
ritenuti sufficienti per fronteggiare 
una crisi che nelle stime di Confpro-
fessioni   rischia di «espellere dal mer-
cato oltre 500mila lavoratori inde-
pendenti». L’organizzazione bolla i 
600 euro come «un palliativo».  

Ma è una protesta corale di tutti gli 
Ordini quella andata in scena venerdì 
19 giugno agli Stati generali nella 
giornata  dedicata appunto alle pro-
fessioni. «Le misure di sostegno al-
l’economia e di contrasto alla crisi, va-
rate dal Governo negli ultimi mesi, 
pur apprezzate - hanno spiegato al 
Governo i presidenti del Comitato 
unitario professioni, Marina Caldero-
ne, e della Rete professioni tecniche, 
Armando Zambrano - hanno attribui-
to a chi opera nella libera professione 
un’attenzione pressoché marginale o 
comunque insufficiente». Ancora 
peggiore il giudizio per i professioni-
sti ordinistici «spesso esclusi da prov-
vedimenti di supporto garantiti ad al-
tre categorie di lavoratori, anche au-
tonomi». 

A pesare più di tutti è l’esclusione 
degli ordinistici dal contributo a fon-
do perduto, aperto invece ai “colleghi”  

12.758
Nuovi beneficiari
Bonus 600 euro di aprile 
per l’allargamento della 
platea: 4mila sono avvocati

Cresce l’attenzione degli studi per gli e-
Sport, le competizioni sui videogame. Ma il 
settore è ancora in cerca di regole su 
sponsor, Ip e contratti di lavoro.  

Elena Pasquini —a pag. 11

Il boom virtuale
Per seguire gli  e-Sport
anche gli studi legali
sempre più «tech»
tra tornei internazionali  
social e  sponsor

@ Per segnalazioni  scrivere a:
professioni@ilsole24ore.com


